

Законодательство Кыргызской Республики об ответственности за убийство из сострадания (эвтаназию)

Кудайберди уулу Дурусбек
Ошский государственный юридический институт (Кыргызская Республика)

В статье рассматриваются вопросы ответственности за убийство из сострадания (эвтаназию) по уголовному законодательству Кыргызской Республики, раскрываются характеризующие данное деяние признаки, имеющие важное значение для квалификации.

Ключевые слова: эвтаназия, убийство из сострадания, причинение смерти по просьбе потерпевшего, уголовная ответственность, состав преступления.

В соответствии со ст. 23 Конституции Кыргызской Республики права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Они признаются в качестве абсолютных, неотчуждаемых и защищаемых законом и судом от посягательств со стороны кого бы то ни было. Права и свободы человека относятся к высшим ценностям, в их числе право на жизнь. Согласно ч.1 ст. 25 Конституции КР каждый имеет неотъемлемое право на жизнь. Посягательство на жизнь и здоровье человека недопустимо. Никто не может быть произвольно лишен жизни[1].

Уголовное законодательство Кыргызской Республики в защите личности и ее прав занимает важное место, преследует цель охраны прав и свобод личности, общества, государства и безопасности человечества от преступных посягательств, предупреждения преступлений, а также восстановления справедливости, нарушенной преступлением. Тем самым оно призвано пресекать и наказывать наиболее опасные посягательства на личность. Поэтому, Особенная часть Уголовного кодекса Кыргызской Республики, начинается с преступлений, посягающих на личность, среди которых наиболее тяжкими являются преступления против жизни. При этом, жизнь любого человека защищается уголовным законом как высшее благо.

В Уголовном кодексе КР среди составов преступлений против жизни в главе 21 «Преступления против жизни» расположена ст. 134 УК, предусматривающая ответственность за убийство из сострадания (эвтаназию)[2]. Данный состав преступления является новым и был введен в результате анализа проблем правомерности убийства из сострадания и наказания за него. Так, в соответствии со ст. 134 УК КР наступает ответственность за убийство по настоятельной просьбе жертвы и в соответствии с ее подлинной волей, совершенное исключительно в целях освобождения умирающего от сильных физических болей.

По сравнению с другими видами убийств, убийство из сострадания (по настоятельной просьбе жертвы) представляют собой не меньшую опасность для общества, и для уголовно-правовой защиты жизни в полном объеме необходимо правильная квалификация совершенного деяния. Поэтому анализ признаков данного состава преступления против жизни имеет значение для индивидуализации ответственности, которая проявляется в квалификации совершенного преступления[3].

Уголовно-правовой охране по кыргызскому законодательству в равной мере подлежит жизнь любого человека независимо от его возраста, физических и моральных качеств. Объект посягательства при убийстве указывает на особую общественную опасность этого преступления. Она, прежде всего, состоит в том, что человек лишается жизни[4].

По вопросу содержания объекта преступления в уголовно-правовой доктрине сформулировано несколько ключевых позиций. Многие ученые исходят из того, что объект преступления — это общественные отношения, охраняемые

уголовным законом [5, с.50]. Исходя из общепринятого взгляда к понятию объекта преступления, признаем, что именно те общественные отношения, против которых совершается преступление посягательство, именуется объектом преступления [6]. Объект преступлений против жизни, в том числе убийства по настоятельной просьбе жертвы (эвтаназии) является жизнь другого человека. Уточнение объекта в данном случае способствует определению степени общественной опасности деяния и характера причиняемого вреда общественным отношениям, позволяющие выработать порядок построения структуры уголовного законодательства и точную уголовно-правовую оценку конкретного общественно опасного деяния.

Объектом эвтаназии также как и убийства является жизнь другого человека, но при детальном рассмотрении обстоятельств совершения умышленного убийства и убийства по настоятельной просьбе жертвы по объективным и субъективным признакам видны, что эти составы отличаются друг от друга. Так, непосредственным объектом эвтаназии является жизнь другого человека, который переносит невыносимую боль и страдания, вследствие неизлечимого тяжелого заболевания, влекущего наступление смерти. По этой причине прекращение жизни является настоятельным желанием потерпевшего.

Охраняемые уголовным законом общественные отношения как целостная система должна быть тщательно анализируема, так как при определении объекта преступления в преступлениях против жизни речь идет о потерпевшем. Что указывает на важность всестороннего исследования личности потерпевшего, имеющее важное значение для квалификации преступления, которое позволит разграничить умышленное убийство от убийства по настоятельной просьбе жертвы.

Объективная же сторона состава преступления — это совокупность тех законодательно определенных признаков, которые характеризуют общественно опасное деяние как преступление только с внешней стороны, это внешнее проявление преступления, выражающееся в поведении виновного лица, а именно в причинении вреда или в угрозе причинения вреда охраняемым уголовным законом объектам в определенных условиях, в определенном месте и в определенное время [7, с.3].

Объективная сторона преступления всегда имеет признаки, характерные только для данного конкретного преступления. Однако разрозненные преступления могут иметь общие признаки, присущие какому-либо одному составу преступления. С этой точки зрения характеристика объективной стороны состава преступления гораздо уже, чем характеристика объективной стороны конкретного преступления [7, с.4].

Объективная сторона любого преступления, в том числе убийства, заключающегося в лишении жизни другого чело-

века, может быть совершено путем как действия, так и бездействия.

Объективная сторона убийства из сострадания (по настоятельной просьбе жертвы) не может быть охарактеризована однозначно, так как имеющиеся особенности данного состава требуют провести анализ ее признаков, свойственных только для этого деяния. С объективной стороны данное преступление заключается в причинении смерти другому человеку и выражается: в общественно опасном деянии (действии или бездействии), совершенном, чтобы прекратить жизнь смертельно больного; общественно опасном последствии – наступлении смерти потерпевшего; в причинной связи между деянием виновного и наступившем преступном последствии (наступление смерти потерпевшего является прямым результатом деяний виновного).

С субъективной стороны убийство из сострадания (эвтаназия) характеризуется прямым умыслом. Виновное лицо, выполняя просьбу больного, предвидит наступление смерти и желает ее наступления. В качестве мотива совершенного преступного деяния, как обязательного признака, выступает сострадание, желание разделить страдания другого человека, поддержать его, избавить его от страданий. Целью убийства из сострадания (эвтаназии) является освобождение

умирающего от сильных физических болей путем его убийства. Мотив и цель как обязательные признаки субъективной стороны данного состава преступления имеют важное значение при квалификации деяния, способствуют разграничению умышленного убийства от убийства из сострадания (эвтаназии).

Субъектом преступления является лицо, совершившее предусмотренное уголовным законом общественно опасное деяние и способное нести за него уголовную ответственность. Субъект преступления является обязательным элементом состава преступления. Отсутствие установленных уголовным законом признаков субъекта преступления означает отсутствие состава преступления. Субъектом преступления может быть только: 1) физическое лицо; 2) вменяемое; 3) достигшее установленного уголовным законом возраста [8].

Субъектом убийства из сострадания (эвтаназии) может быть любое физическое вменяемое лицо, достигшее шестнадцати лет. Субъектом данного преступления могут быть близкие родственники, медицинские работники, а также и другие лица, изъявившие желание по просьбе смертельно больного лишить его жизни.

Литература:

1. Конституция Кыргызской Республики. – Бишкек, 2021.
2. Уголовный кодекс Кыргызской Республики. – Бишкек, 2021.
3. Джоробекова А.М., Кенешбек уулу А., Тогайбаева Ш.С. Уголовное право Кыргызской Республики. Особенная часть. – Бишкек, 2012. – 405 с.
4. Курманов К.Ш. Уголовное право Кыргызской Республики. – Бишкек, 2008.
5. Винокуров В.Н. Объект преступления. - М., 2015. С. 50.
6. Зарубин И.В. Понятие общественного порядка как объекта хулиганства. //Журнал российского права, N 8, 2001.
7. Попов А.Н., Зимирева Л.А., Федышина П.В. Объективная сторона состава преступления. – СПб, 2015. С.3, 4.
8. Денисов С.А., Готчина Л.В., Никуленко А.В. Уголовное право. Общая часть. - СПб, 2017. – 336 с.